

1920 **KÖZLEMÉNYEK** 1920

KIADJA AZ IPARTESTÜLET, BUDAPEST, VIII., NÉMET-UTCA 22. SZ.

□□□□□□□□□□□□□□□□ XVI. EVFOLYAM. □□□□□□□□□□□□□□□□

9—335.
SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ:

AUG
15.

Dr. ERŐS SÁNDOR UDV. ÉPÍTŐMESTER, IPARTEST. ALELNÖK

Egyes szám ára 4 korona.

Tagok a tagdíj ellenében ingyen kapják.

Tartalom: Az építőipari törvény előkészítése. — Cement és mészellátás — Elnökváltás az Ácsmesterek Szövetségében. — Az ács munkabérek emelése. — Halálozás. — Kinevezések. — Az építési vállalkozók harca iparrestületünk ellen. — Építési eszközök árlejtése. — Hítel az iparosok kényszerkölcsönpapírjaira. — Építési anyagok az I. O. K. Sz.-nel.

Az építőipari törvény előkészítése. Lapunk legutolsó számában megírtuk, hogy az építőipar gyakorlásának biztosítása tárgyában a kereskedelmi miniszteriumban f. é. július 10-én tartott ankéten a miniszterium és az építőipari érdekképviseltek elhatározták, hogy az építőipar gyakorlásának alapelveit közös tanácskozások alapján előkészítik és a miniszterium ezen megállapodások szellemében fogja az építőipari törvényt összeállítani.

A határozatnak eleget teendő, *Zielinski* Szilárd műegyetemi tanár, az Országos Középítési Tanács elnöke f. é. július hó 16-ára a Mérnök- és Építész-Egylet helyiségeibe egybehívta a szakegyesületeket, melyek hat napon keresztül folytatták tárgyalásaikat. A konferencián képviselve volt a Fővárosi Közmunkák Tanácsa, az Országos Lakásépítési Miniszteri Biztosság, az Országos Középítési Tanács, Budapest Székesfőváros Tanácsa, az Építőmesteri Képzettséget Vizsgáló Bizottság, a kőműves-, kőfaragó- és ácsmesteri képzettséget vizsgáló bizottság, a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet, a Magyar Építőmesterek Egyesülete, a Baross Szövetség, a Hadviselt Mérnökök és Építészek Szövetsége, a Magyar Építőiparosok Országos Szövetsége, az Építőmesterek Szövetsége, az Ácsmesterek Szövetsége, a Kőfaragómesterek Szövetsége, a Kőműves Mesterek Orsz. Szövetsége, a Kőművesmesterek Budapesti Szövetsége, az Iparrestületek Országos Szövetsége, a Magyar Építési Vállalkozók Országos Egyesülete, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara és Iparrestületünk.

Iparrestületünk kiküldöttei: *Klenovits* Antal elnök, *Wagner* Marcel építőmester, *Sramó* Lajos ácsmester, *Szvetics* József kőművesmester, *Weisinger* György kőfaragómester és *Fridrich* F. Géza jegyző.

A tárgyalás alapjául az 1912. évben kibocsájtott építőipari törvénytervezet képezte. Az értekezlet lefolyását lapunk következő számában részletesen ismertetni fogjuk.

□ □

□ □

Cement és mészellátás. A kereskedelemügyi m. kir. minisztérium a cement- és mészsükségletnek, illetőleg arányosabb elosztásának biztosítása végett a cement- és mészgárak készleteinek és jövő termeléseink egyharmad részét zár alá helyezte és ezen zárolt készlet elosztása iránt egy ezen célra kinevezett bizottság elnökévé és tagjaivá a következőket nevezte ki: Elnök: *Virágh* Andor miniszteri osztálytanácsos, helyettes elnök: *Gombos* Mihály miniszteri osztálytanácsos. Tagok: *Szikszay* Gerő miniszteri osztálytanácsos, *Egry* István tanár, *Bernárdt* Győző és *Éberling* Béla főmérnök.

A bizottság helyisége Budapest, II., Albrecht-út 1. szám alatt van.

Tagjaink szükségletének biztosítása végett Ipartestületünk az Iparosok Orsz. Közp. Szövetkezeténél bejelentette, hogy tagjainknak havi kétszáz wagon cementre és havi ötven wagon égetett mészre van szükségük. Tagjainknak ezirányú szükségletét Ipartestületünk fogja elbírálni oly módon, hogy egy építőmester, egy kőművesmester és egy betoniparosból álló bizottság fogja a kérelmeket fölülvizsgálni.

Cementre és mészre mindazon tagunknak igényt jelenthet be, aki igazolja, hogy munkamegrendelése van.

Az igénybejelentésben fel kell tüntetni, kicsoda és hol lakik az építető. Megnevezendő a munka tárgya, helye és terjedelme, rövid anyagkivonattal. Csatolni kell a munkaszerződést.

A szükségletet nem egyszerre, hanem a munka haladásához képest részletenként utalhatjuk ki.

Az anyag ára a kiutalás után az Ipartestületnél előzetesen lefizetendő. Az ár tekintetében az Orsz. Központi Árvizsgáló Bizottságnál még tárgyalások folynak, de előre láthatólag a cement ára métermázsánként ab wagon 150 K, az égetett mész ára métermázsánként ab wagon 100 korona körül fog mozogni.

Akinek a fent megnevezett anyagokra szüksége van, az haladéktalanul jelentse be igényét Ipartestületünknek, mert a kérelmeket a beérkezés sorrendjében fogjuk elintézni.

□ □

□ □

Elnökváltozás az Ácsmesterek Szövetségében. A Budapesti Ácsmesterek Szövetségének elnöke *Trautmann* Róbert ácsmester ezen tisztségéről lemondott s helyette *Czipauer* János ács mestert választotta meg a Szövetség július hó 27-én tartott össziülése.

□ □

□ □

Az ács munkabérek emelése iránt az ácssegédek szakszervezete augusztus hó 12-én beadványt intézett a Budapesti Ácsmesterek Szövetségének, melyben az élelmiszerek, ezek között főleg a kenyér- és tejárak emelkedésére való tekintettel 100%-os béremelést kér.

A Szövetség végrehajtó bizottsága augusztus hó 18-án tartott ülésén tárgyalta a szakszervezet beadványát s egyhangulag kimondotta, hogy ezidőszert nem lát elfogadható és komoly alapot a bérek emelésére, mert a legutóbbi béremelés óta a megélhetés az Orsz. Közp. Árvizsgáló Bizottság hivatalos megállapítása szerint 20%-kal olcsóbb lett.

□ □

□ □

Halálozás. A kőfaragó mesterek régi gárdájából ismét egy oszlopos tag dőlt ki. Július 27-én meghalt *Antony* István, akit kártársai kegyeletes részvétellel kísérték utolsó útjára.

□ □

□ □

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter az építőmesteri képzettség megvizsgálására szervezett bizottság elnökévé *Schoditsch* Lajos m. kir. állami felső építőipariskola igazgatót, alelnökévé *Ziegler* Géza építőmester tagtársunkat, *Szerendy* Géza építőmestert pedig a kőműves-, kőfaragó- és ácsmesteri képzettség megvizsgálására Budapesten szervezett bizottság tagjává nevezte ki. Örömmel üdvözljük tagtársainkat új tisztségükben s reméljük, hogy az építőipari újabb generáció szaktudásának emelésére eredményes munkát fognak kifejteni.

□ □

□ □

Az építési vállalkozók harca ipartestületünk ellen. A Magyar Építési Vállalkozók Egyesülete a kereskedelmi miniszteriumnál panaszt emelt és feljelentést tett Ipartestületünk ellen, felpanaszolván, hogy ipartestületünknek az építési vállalko-

zókval szemben követett eljárása ezek produktív működését megbénítani és a vállalkozói kedvet károsan befolyásolni alkalmas, miért is arra kéri a minisztert, hogy Ipartestületünket arra utasítsa, hogy hatásköri túllépések alapján tett följelentésekkel az építési vállalkozókat ne „moleosztálja“.

A kereskedelmi miniszter az ügyet Budapest főváros tanácsa útján a IV. kerületi előljároságnak adta ki, akinek fölhívására részletesen megokolt igazoló jelentésünket megtettük, s erélyesen visszautasítottuk a Vállalkozók Egyesületének eljárását, mellyel a törvényes rendelkezések alapján működő ipartestületünket kikezdeni próbálkozik.

□ □ □ □

Építési eszközök árlejtése. A Budapesti Kisipari Hitelszövetkezet az alábbi építési eszközöket f. évi szeptember hó 2-án (csütörtökön), d. e. 10 órakor a fővárosi gazdasági hivatal raktárának udvarán (VIII., Dologház-utca 3. sz.) a legtöbbet ígérőnek el fogja adni.

3 drb vízszintező lécs (abwáglécs)	6 drb malteros láda (törött)
25 „ pfosztai	1 „ taliga (törött)
7 „ állványgerenda	1 „ malterrosta keret (törött)
4 „ hatosbakhoz való fej	1 „ malterkeverő láda
6 „ hatoslábak	1 „ létra (törött)
6 „ capka (bak)	14 „ vaskapocs.

□ □ □ □

Hitel az iparosok kényszerkölcsönpapírjaira.

A kézművesiparosok ma munkaalkalom, nyersanyag- és pénzhiányban vannak. Ezért a pénzügyminiszter megengedte, hogy az Iparosok Orsz. Központi Szövetkezete a kézművesiparosok lebélyegzett pénzének utalványaira 60%-ig terjedő hitelt nyújthasson.

A hitelnyújtás 10,000 K-án felül már nem történhetik. A hitelnyújtást és annak nagyságát az I. O. K. Sz. vezetősége fogja megállapítani esetről-esetre.

□ □ □ □

Építési anyagok az I. O. K. Sz.-nél. Az Iparosok Országos Központi Szövetkezete legutóbb többféle nyersanyag és félgyártmány, így acélárú, acél, drót, szeg, laposvas, rúd- és idomvas behozatalára nyert engedélyt.

Akik a fenti árúkra igényt tartanak, forduljanak közvetlenül a Szövetkezethez (V., Nádor-u. 22. sz. III. emelet).

Ugyanott *ujméretű falazótégla* kapható waggontételekben.